

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年12月15日 星期四
辛卯年 十一月二十
第330期 总第7102期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:cjb490@sina.com
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:阳红

从“汉斯方案”看合资公司人事迷局

合资公司成立初期往往面临许多的挑战,来自文化的差异导致人事上的纷扰便成为最突出的一个。如何破题?一些企业进行了有益尝试。

[详见A2版《主题策划》]



人财论坛 | Rencai Luntan

公益型国企能说到做到吗

□ 崔滨

在近日举行的一次大型论坛上,国资委副主任邵宁公开宣称,像石油石化、电网、通信服务以及各地的供水、供气、公共交通等关系国计民生、经营中存在不同程度的垄断、产品定价由政府控制以及经常承受政策性亏损的国企,将向以提供社会服务为主、实现盈利为辅的公益化转变。

如果中石油、国家电网和电信这些提供民生必需品的央企巨头,真的不考虑自身盈利,只为公众提供服务,相信老百姓都会拍手称快。但对于众多上市的国企来说,要实现这个转型可能不容易。

众所周知,在油、气、移动通信等公共服务行业,大型国企的垄断地位根深蒂固,为企业利益不惜损害公众利益的举动也时有所闻。通过公益化改革提高价格透明度,对于普通民众自然是好事。

不过,对从事公共服务行业的国企进行公益化改革,愿景虽好,但如何让其变为现实则更加让人关注。

首先,如果向公益方向转变,势必要影响企业的利润。因此,如何保证投资者的利益,是国企公益化改革中绕不过的障碍。

其次,未来无须考虑经营成本的国企,如何保证营造公平、透明的行业环境为公众服务,也是一件令人担忧的事情。

最后,无论是转向公益还是增强市场竞争性,国有企业是全体人民共有的财富,让这笔财富稳步成长、合理分配,是关乎群众利益的大事,更是监管部门和国企义不容辞的责任。



WWW.KANGNAI.COM



www.hetiaogroup.com 服务热线:0478-6627801

□ 叶小钟 王芳

受全球金融危机影响,东部沿海地区经济发展减速,大量农民工失岗返乡,珠三角企业“招工难”的问题早已不是件新鲜事。几年前已引起关注的“用工荒”现象,在2011年尤其突出。

招工难蔓延到全球500强

“招工难”在整个珠三角地区都普遍存在。值得注意的是,劳动性短缺的问题正在继续恶化,不仅是很多小企业招不到工人,而且还蔓延到一些世界500强的大企业。

相关网站上招聘信息显示:全球500强企业之一、珠海最大的外资企业伟创力公司因扩大生产急招大量男女普工,其中一条招聘标准写着:“16-35岁初中以上学历,35-50岁能识字即可。”识字就有机会进500强,招工门槛之低,着实有些出人意料。

虽然伟创力方面解释,这不是用工标准“跳水”,而是在解决四五十岁就业难人

群的就业问题。但这种解释在珠三角地区普遍面临“招工难”问题的背景下,显然有些牵强。

珠海九圆热交换设备制造有限公司是珠海市第一批入驻高新区的企业,属技术含量较高的特种行业,旗下员工如电焊工必须要有行业内的资格证才能正式上岗。但该公司已经“习惯性地招不到人”,总经理刘凤林称,现在公司50岁以上的工人就有4个,还有几个有点语言障碍的残疾人。

“招工难”的问题,实际上从2005年后就一直存在,”广东省社会科学院研究员林平凡认为,现在珠三角的人力资源优势正在逐渐减弱,随着工资水平的不断提高,廉价劳动力数量也在迅速减少,在目前的情况下,“不太可能出现转机,招工难的问题会越来越紧张”。

他预测,中小企业的生存到明年还将更艰难,由于内地经济的发展,越来越多劳动密集型企业迁往内地,而同时珠三角的工资待遇与内地相比并没有高出多少,并且生活

成本相对较高,这导致一大批早期农民工选择离开沿海城市,回到家门口工作。

权益得不到保障是根本原因

专家称劳动者权益得不到保障是“民工荒”根本原因。

一项对珠三角五市1500余名农民工的最新调查表明,2009年加班费收入为0元者为839人,但工作时间为1至8小时者有640人,也就是说有199人有加班,但是没有加班费,工作时间更长,收入却没有增加。另外,从2007年开始,农民工每月、每周、每天的工作时间均值都在增加。

(下转A2版)



“延安黑格尔”诞辰百年

《百年杨超》在成都首发

本报讯(记者喻永国)今年12月是被称为延安的“黑格尔”的杨超同志诞辰一百周年。13日,《百年杨超》首发式在成都举行,以纪念这位忠诚为党奋斗一生的优秀的共产主义战士、杰出的无产阶级革命家。同时发行的还有杨超女儿杨潇追寻父亲人生足迹的《百年长歌》。

据了解,《百年杨超》一书收录杨超亲友和长期共事工作同事的近百篇纪念文章,从风雨人生、心系民生、潜心科学、情倾攀西、诗书画艺、体道怀德、为人处事、亲情往事等方面,以恢宏的笔触较为全面地回忆了原中共四川省委书记处书记、省委书记、原四川省政协主席杨超同志光辉的一生。《百年长歌》则从一个女儿的角度缅怀了父母双亲,追忆双亲的多彩人生和生前往事。

据了解,杨超同志很早就参加了革命。

大革命时期在达州家乡同张爱萍等人闹过学潮,1932年在上海被捕,在苏州国民党监狱里度过了5年铁窗生涯。国共合作后,杨超出狱赴延安,在马列学院、中央文委当过哲学家艾思奇的助手,参加了毛主席亲自指导的六人哲学小组,被称为延安的“黑格尔”。随后在中央社会部任职,重庆谈判时在南方局做情报工作。解放战争期间奉中央指示,杨超等率四川干部队到鄂西开拓新区。新中国成立前夕调回中央,先后任中央统战部一室主任和周恩来副主席政治秘书;1950年,杨超主动要求到基层工作,从此在巴蜀大地工作战斗了57载。他先后担任地委书记、省总工会主席、省委工业部长、省委书记处书记、副省长、省委书记、省政协主席等职,分管过计划、建设、工交、冶金、能源、科技、地质、防震等工作。为开发西部宝藏,两度请缨扎根

攀西,被中央领导誉为“革命的老黄牛”。“文革”期间,杨超同志曾遭到“四人帮”的迫害,但他始终充满革命乐观主义精神。改革开放以来,他昂扬振奋地积极工作。1987年离休后,杨超继续为攀西开发规划、思想文化工作、诗书画院建设和扶贫工作等竭尽全力。

四川省社科院原院长万本根说:“杨超同志不仅是自然科学研究的奋进者,同时又是四川哲学社会科学、文化事业的领先者、推动者。他参与推动四川的哲学研究和毛泽东思想研究,他亲自组织创办了《毛泽东思想研究》杂志;他首倡研究邓小平理论,在全国产生了轰动性的,起到开风气之先的导向作用;他从国家战略高度着眼,殚精竭虑,大力弘扬中华优秀传统文化和巴蜀文化,是倡导和推动巴蜀文化研究的旗手。”

本期导读 | 人财战略
REVIEW STRATEGY

经 营企业 | ENTERPRISE

A3

强大的人才供应链

A4

白沙,在创想中飞翔

理 通商道 | COMMERCIAL

B1

华侨城A:让产业链无限延长

B2

徐伟峰:为企业当家理财

财 智人生 | LIFE

B3

深圳证监局

明年开展基金内控专项治理

C1

朱传喜:煤炭战线的“拼命三郎”

富 在市场 | MARKET

C2

东滩煤矿

打造600万吨采煤队创佳绩

C4

播种文化 收获安全

中资企业境外纳税超百亿美元

中国企业在外投资规模逐渐加大,对外直接投资再创新高。今年前三季度境内企业对外直接投资额同比增长12.8%,达到446亿美元。同时,政府将通过多种渠道支持能源企业扩大海外投资。商务部副部长陈健日前在第10届中国企业实施走出去战略论坛上作出了如上表示。

陈健在发言中称,截至去年年底,13万家企业境内投资者进行了对外投资,直接投资额累计达到3720亿美元,分布在全球178个国家和地区,境外资产总额达到1.5万亿美元,主要分布在石油和天然气开采,黑色金属和有色金属矿等方面。

中国企业对外投资合作,不仅为东道国提供人才、资金和技术,还增加了当地就业和税收。截至目前,我国在境外已形成了超过2000万台的家用电器生产能力,100万辆机动车,140万辆自行车,55万棉纱锭和1.62亿件服装的生产能力,仅2010年境外中资企业当地纳税就超过100亿美元。

尽管目前中国企业“走出去”取得了一定的成绩,但截至2010年底,我国对外投资存量仅相当美国的78%,德国的79%,低于全球的平均水平。(耿诺)

药物去屑,就是康王

康王 | DEHON 调湿/抑菌/淡雅/浓香

www.kangnai.com

做食品就是做良心——杜诚斌

DEYIGREEN

方便米饭 肉食 下饭菜

伍田牦牛肉

完整产业链 品质有保证

成都伍田食品有限公司

双星集团

www.doublestar.com.cn